



### LA SEÑORA Doña María Collantes

VIUDA DE GÓMEZ

ha fallecido en la ciudad de Torrelavega

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus hijos don Vidal y doña Esperanza; hijos políticos don Avelino Muñoz Amat y don Angel López Mallavín; nietos, hermanos, hermanos políticos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, lunes 22, a las diez, en la parroquia de Torrelavega, y el viernes próximo, 26, a la misma hora, en la de Quintana de Toranzo; favor por el cual les vivirán agradecidos.

Torrelavega, marzo 1915.

### SANTORAL

Día 21.—Domingo de Pasión o de Lázaro.—San Benito y San Filomón.

Día 22.—Lunes.—Santos Deogracias, Basilio y Saturnino.—I. P.

### José Palacio

MÉDICO-CIRUJANO

CLÍNICA GENERAL. Inyecciones del 606 y sus derivados

Consulta de once y media a una, todos los días, excepto los domingos.

CALLE DE BURGOS, 1, SEGUNDO.

### CARLOS M<sup>o</sup> CONACHY

Dentista

CALLE DE CASTELLAR, NÚM. 4

### URALITA

PARA TEJADOS Y ENBOSOS

Calle del Marillón.—Teléfono, 728

### DE LA LUCHA POLÍTICA

### Los inductores

Con el título de «Las Pasiones Políticas» publicó el viernes último nuestro estimado colega El Cantábrico, un razonado y oportuno artículo en el que se lamenta de que, en nombre de ideas nobles y redentoras, se haya llegado en estos días en Santander a tales excesos de palabraría y de pluma, que resultan verdaderas excitaciones al delito, al crimen mismo. Este artículo produjo excelente efecto en la opinión, y los comentarios que de él se hacían anteayer y ayer eran unánimes. Todo sentimiento noble, toda conciencia honrada, tienen que revelarse contra ese matonismo intolerable que unos cuantos señores, llenos de despecho, tratan de imponer para satisfacción de sus conveniencias personales. Tratan de rodearse esos titulados redentores de guardias negros, como en los tiempos del feudalismo, para coaccionar, para atroncar al adversario, para campar por sus respetos a ciencia y paciencia de la Ley.

Claro que esto no puede ser y no será, porque en los tiempos que corremos ya no son posibles tamañas transgresiones legales. Pero sólo el intento de unos cuantos señores de aprovechar la efervescencia política para lanzar a las masas contra los que no se prestan a sus manejos, merece un comentario. Por fortuna le encontramos ya hecho, y nada menos que en un periódico republicano tan significado como La Voz de Guipúzcoa, de San Sebastián. Tan a cuento viene lo que el colega donostiarra dice, con lo que en Santander ha sucedido, que no podemos resistir a la tentación de copiar algunos de los sustanciosos párrafos.

«Ocurre, con mucha frecuencia que aquellos que a sí mismos se otorgan el dictado de caudillos, halláanse muy lejos de poseer las condiciones que son menester para el buen desempeño de esa difícil misión. Cualquiera advertido se erige en director de la masa popular en cuanto un movimiento de este género prodúcese en el seno de una determinada sociedad. Y, sin tener en cuenta la índole especial, casi siempre delicada, del asunto que en esas súbitas explosiones del sentir popular se ventila, creése plenamente autorizado para hacer y deshacer en nombre de ese pueblo cuya representación le ha caído, como el dijéramos, de las nubes. Y, creyéndose revestido de ese omnipotente poder que no tiene otra legítima procedencia que la de un decarado usurpamiento, lánsase, el flamante caudillo, a las más audaces y arriesgadas empresas y aventuras. Como se cree fiel e integro plenipotenciario de ese pueblo benemérito—una vez sabido y vilipendiado cruelmente; codiciado excesivamente, otras,—no para mentes en nada, no se detiene en barrer ni en cosa alguna que exija momentos de reflexión. Todo le parece muy digno de ser puesto inmediatamente en la picota. Pasado tiene que ser todo por su escrupulosa fama. Si se trata de instituciones, aunque estas

se hallen profundamente cimentadas en el respeto de todos los ciudadanos, procurará ya que no destruyas colocalas cuando menos en situación bamboleante. Si lo que está puesto en litigio es la personalidad definida, concreta de un ciudadano, por honorable que sea, no cejará un instante en ese su perverso empeño de echar por tierra en un fiero momento de execrable obcecación, la fama de una honrada acrisolada o de un prestigio indiscutible, cuya cimentación fué obtenida a costa de un grande y no interrumpido esfuerzo. Lo que la constancia y el desvelo hubieron de producir en largas etapas de una vida noble—aunque más o menos discutible, claro está—rueda rápidamente, hecho casi imperceptible fragmentos, por virtud de la obra malévolamente de unos cuantos individuos en quienes ha podido más el instinto de secta la pasión de entes no exentos del todo de las taras y de los atavismos de la animalidad que el noble deseo—tras el que suelen encubrirse hipócritamente—de realizar una campaña de franca e inconfundible depuración social.

«Cada vez que un movimiento de estos se produce en torno a nosotros, nos ponemos a temblar. Y es que, como la experiencia nos viene enseñando que la mayoría de estos movimientos suelen engendrarse en las molerías rutinarias de unos cuantos beccios sin plaza de aprensión, vamos abrigando la convicción de que esos frutos de la irreflexión constituyen un robo de mérito que frecuentemente oponemos al puro espíritu de una bien entendida democracia. Porque entendemos que no merecen el nombre de democratas quienes, haciendo dejación absurda de su siempre asagrada potestad volitiva, lánsanse en brazos del primer advenedizo que a ellos acude sin otro mérito que el de haber usurpado el ejercicio de funciones que solamente el verdadero pueblo concierne. Y por eso rechazamos ese espíritu de greguería, de rebafío que todavía caracteriza a las masas. Que, reinos que sean hombres y no bestias. Que piensen por cuenta propia, sin delegar en nadie esa primordial función.

Cuando vemos que el caudillaje queda vinculado en hombres irreflexivos, parecemos que es vano el empeño de pretender que sea aceptado por las gentes que nunca han bebido en las fuentes impuras de la pasión.» Esto dice una pluma republicana que debe conocer bien el paño, en el órgano de los republicanos de Guipúzcoa. Repetados quedan y con el estigma de su infancia en la frente los investigadores de la plebe, los que la ausan para satisfacción de bajos rencores, de pasiones malsanas. No se nos podrá tachar de apasionados. Es un republicano quien escribe. Seguramente lo era también el articulista del El Cantábrico. Nosotros acogemos estas manifestaciones agradecidos porque ello demuestra que no se trata de una cuestión política sino de una apreciación de elemental honradez, en la que todos los hombres honrados coinciden necesariamente.

### Ayuntamiento

#### Sesión subalterna

Ayer, a las cinco de la tarde, celebró sesión subalterna el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde señor Gómez y Gómez, y con asistencia de los concejales señores Colongues, Cagigas, García (don J.), Gómez (don G.), Zamañillo, Jorria, Quintana, Herrera Oria, Gutiérrez Cueto, García del Moral, Fernández Quintana, Muñoz, Rivero, Martínez, Toca Fernández, Castillo y García (don Eleofredo).

#### Antes del despacho

Se queda enterado de que la Dirección general de Hacienda ha aprobado la variación introducida en las tarifas del impuesto de Inquilinato.

#### Despacho ordinario

Dictamen de la Comisión especial de teléfonos, en el que se hace constar que la plaza de telefonista del Astillero está cubierta como dispone el Reglamento y que la que ocupa dicho cargo cumple su cometido a satisfacción de los abonados.

El señor Gutiérrez Cueto, después de afirmar que no existe Reglamento de teléfonos,

presenta una enmienda para que se profesa nuevamente la plaza de telefonista del Astillero.

El señor Herrera Oria sostiene que existe Reglamento de teléfonos y que no obsta que la telefonista del Astillero esté casada para que ocupe el puesto.

Pide que la enmienda del señor Gutiérrez Cueto pase a la Comisión.

Rectifica el señor Gutiérrez Cueto.

El señor Zamañillo ruega al señor Gutiérrez Cueto que aplaque la discusión para la sesión próxima.

El señor Gutiérrez Cueto accede a ello.

Su proposición pasa a la Comisión de Teléfonos.

—Se pone a discusión otro dictamen de la misma comisión sobre los teléfonos gratuitos.

Combate el dictamen el señor García (Eleofredo).

Dice que ha pedido una lista de teléfonos gratuitos y que la lista que se le ha facilitado es incompleta.

El señor Herrera Oria le contesta que gratuitos en absoluto solo hay dos teléfonos y ambos lo eran antes de municipalizarse el servicio.

Comisión de Obras.—Se concede una sepultura en Ciriego a don Agustín Mazarrasa.

—Idem ídem a don Pedro Hedilla.

—Se autoriza a don Santiago Ochoa para cerrar un terreno en la Albericia.

—También se autoriza a don Serafín Llana para cerrar un terreno en la avenida de la Reina Victoria.

—Se concede permiso a don Saturnino Núñez para abrir un hueco en la casa número 9 de la calle de Hermandad-Cortés.

—Idem a don Antonio Orsillo para colocar una sobrefachada en la casa número 11 de la calle de Marcelino S. de Sautola.

—Idem a don Mariano Alonso para elevar un piso en la casa convento de la calle del Monte.

—Don Adolfo Uresti solicita permiso para reformar una finca en Calzadas Altas. Queda sobre la mesa.

—También queda sobre la mesa una solicitud de don Manuel Obregón para colocar dos baterías de miradores y pintar la casa número 27 de la Avenida de la Reina Victoria.

—Se autoriza a don Manuel Casuso para construir un muro de cerramiento y contención en una finca de la Magdalena.

—Queda sobre la mesa el proyecto de reforma de los desagües superficiales del Paseo de Pereda.

—Se queda enterado de las cuentas de la semana.

Comisión de ensanche.—Se aprueba la distribución de fondos.

Asuntos sobre la mesa

Alcaldía.—Vuelven a quedar sobre la mesa los informes técnicos sobre los asfaltados de las vías públicas.

Comisión de Hacienda.—Se aprueba un dictamen para que se desamante la petición de los auxiliares del mercado de la Esperanza respecto al reglamento de empleados.

—Dictamen negando a don Fidel Sáez un aumento de jornal que solicita. Queda sobre la mesa.

Comisión de teléfonos.—Concesión de un teléfono gratuito a las Hermanitas de los Pobres.

El señor Torre pide que quede sobre la mesa el dictamen.

El señor Herrera Oria pide que se declare la urgencia.

Lo apoya el señor García (don J.).

En votación nominal se aprueba la urgencia por once votos contra cuatro.

El señor Toca Fernández combate el dictamen y propone que se aplique la tarifa más económica.

El señor Rivero combate el dictamen por el precedente que sienta.

Los señores Gutiérrez Cueto y García (don Eleofredo) apoyan la enmienda del señor Toca Fernández.

El señor Herrera Oria elogia la caritativa misión de las Hermanitas de los Pobres y defiende la necesidad del teléfono.

El señor Torre, siguiendo su inveterada costumbre, se limita a gloriar lo dicho por sus correligionarios.

Vuelve a hablar el señor Rivero.

El señor García (don Juan) defiende el dictamen y promete que ni como presidente de la Comisión de Teléfonos ni como concejal votará la concesión de ningún otro teléfono gratuito.

Rectifica, brevemente, el señor Herrera Oria.

En votación nominal se aprueba la enmienda del señor Toca Fernández.

El señor García del Moral explica su voto.

El señor Martínez denuncia que se ha vendido el lomo de una res enviada a la cremación.

Denuncia también que el transporte de reses muertas se hace en malas condiciones.

Presenta una proposición para que se construya un horno de cremación.

El señor García del Moral confirma la denuncia, diciendo que como delegado de la Alcaldía ha podido comprobar que se cortó un pedazo de lomo como de un kilogramo.

Parece que le cortó un criado, según dice, para dar de comer a un perro.

Dice que durante el actual mes se han llevado tres reses a la cremación.

Propone que se publiquen en la prensa los nombres de los industriales que presenten al sacrificio reses que sean enviadas a la cremación y que en sus establecimientos se ponga, por espacio de un mes, un aviso advirtiéndoleslo al público.

El señor Rivero pide que las reses enfermas sean separadas de las demás, para lo cual puede ponerse en condiciones una tejavana próxima al Matadero.

El señor Jorria contesta a las observaciones del señor Rivero. Encuentra algo exagerada la proposición del señor García del Mo-

ral; pues en algunos casos las reses que tienen buen aspecto resulta que están enfermas, lo cual no se ve hasta después de estar muertas.

Intervienen los señores García del Moral, Jorria y García (don Juan), este último para alusiones.

Pasa a la comisión de Policía la proposición del señor Martínez y se acuerda poner en vigor un acuerdo tomado hace tiempo sobre el sacrificio de reses enfermas.

Comisión de Ensanche.—Queda sobre la mesa el proyecto de túnel de Malloa a la calle de Atrasadas.

Comisión de Policía.—Queda sobre la mesa el proyecto de reglamento de los mercados.

Comisión de Beneficencia.—Dictamen proponiendo la amortización de una plaza de tocólogo. Queda otra vez sobre la mesa.

—Dictamen proponiendo que se abonen 500 pesetas a la comadrona supernumeraria doña Asunción Aquino.

Lo combaten los señores Martínez, García (don Eleofredo), Torre y Fernández Quintana.

Les contestan los señores Colongues y Zamañillo.

El señor Cagigas propone que vuelva el asunto a la Comisión de Beneficencia para que ven si está acordado el pago de las 500 pesetas.

Se acuerda que vuelva el asunto a la Comisión.

Ruegos y proposiciones

El señor Torre se queja de que en la noche del miércoles el jefe de la guardia municipal, señor Fontecha, no le dejó entrar en el Ayuntamiento, cuando iba huyendo del jaleo que habían promovido sus correligionarios.

El señor Fernández Quintana, trata de hallar el simulacro de carga que dieron los guardias de seguridad el miércoles.

El presidente le advierte que este asunto no tiene por qué ser tratado en la sesión.

Como el señor Fernández Quintana insiste en hablar, la presidencia, después de llamarle el orden tres veces, le retira la palabra.

El señor Fernández Quintana adopta una postura de senador romano ofendido y habla de las representaciones populares.

En la tribuna pública se oyen fuertes rumores.

El alcalde con gran energía restablece el orden.

Los señores Muñoz, García (Eleofredo), Martínez y Rivero, hacen varios ruegos y preguntas a los que contesta el señor alcalde.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levanta la sesión a las ocho de la noche.

### Exposición agrícola

La Exposición que prepara la Cámara Agrícola para el próximo mes de julio, coincidiendo con las corridas de tores, promete ser brillantísima.

Por primera vez se celebrará en Santander un certamen de flores, plantas ornamentales para salones, balcones y ventanas, pájaros y palomas.

La comisión que entiende en los detalles de la organización se reunió ayer bajo la presidencia del gran aficionado don Alberto Corral, para determinar las bases del reglamento, que fueron ampliamente discutidas y aprobadas por unanimidad.

En dicha reunión se dio cuenta de que muchos jardineros profesionales y aficionados se preparaban desde ahora a cultivar ejemplares nuevos que llamarán muy justamente la atención; otros, han encargado semillas al extranjero y abonos especiales para obtener soberbias plantas, todo lo cual viene a justificar el gran interés que esta Exposición ha despertado.

Aunque todavía falta mucho tiempo, se tiene ya la seguridad de que el local donde se celebrará la Exposición se verá lleno de concursantes que lucharán noblemente para conseguir los premios que han de concederse.

En esto de hacer las cosas con tiempo, debiera imitar a la Cámara Agrícola, la comisión de festejos de nuestro Ayuntamiento, publicando cuanto antes un programa para ser repartido con profusión en los centros de aquellas poblaciones del interior que mayor contingente de forasteros nos proporcionan en la época veraniega.

### Comisión provincial

Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Encarnación Ruiz, asistiendo los vocales señores Rivas, Aja, Gómez Setién y Lloreda.

Se informaron al señor gobernador los recursos de alzada formulados por tres vecinos del pueblo de Cubas, contra la multa impuesta por el alcalde de Rivamontes al Monte, por no haber efectuado el servicio de prestaciones personales; y el de don Claudio Salz, con motivo de haber trasladado de un barrio a otro sin la competente autorización, unas reses vacunas que padecían enfermedades contagiosas.

Se dio cuenta del fallecimiento de don Aparicio Díez de Rábago, funcionario de esta Corporación, y se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la misma.

A petición de don Francisco Granel, se acuerda devolverle la fianza que tenía constituida para responder del servicio de bagages en la provincia, durante el pasado año de 1914 por no existir reclamación alguna que lo impidiera.

Se acuerda dirigirla expresiva felicitación al sargento y cuatro guardias civiles del pueblo de Polanco, que en la inundación ocurrida el pasado año en dicho pueblo, salvaron la vida a una anciana y diez y siete niños, realizando para ello actos de verdadero arrojo y valentía que les hacen merecedores del mayor elogio por lo expuestos que estuvieron a perecer en tan noble y arriesgada empresa.

Y teniendo en cuenta que son padres de numerosas familias, se acuerda también abrir una suscripción a favor de los hijos, que esta Corporación encabeza con 500 pesetas, y a

la vez invitará a los Ayuntamientos de la provincia para que secunden la iniciativa.

Fueron aprobadas las cuentas de suministros de víveres a los establecimientos de Beneficencia, durante el mes de noviembre último; y de medicamentos suministrados por el señor Pérez del Molino a la farmacia del Hospital en enero del presente año; y la de material de gastos menores de la prisión correccional de esta capital, en el mes de febrero último.

También se aprueba la relación de ingreso de enfermos en el Hospital, correspondiente al mes de febrero último.

Se autoriza al director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos con destino a la farmacia del establecimiento.

Serán admitidos en la Casa de Caridad dos niños huérfanos y desamparados de la provincia.

Conceder autorización para poder litigar, al Ayuntamiento de Cabezón de la Sal.

### Diario de la guerra

Ante los Dardanelos se está jugando una de las partidas más interesantes de la actual contienda. La lucha ha entrado en un período crítico, y a los pesados proyectiles que envía la flota franco-inglesa responden los gruesos cañones de las baterías de tierra con desahogado vigor.

Destruídos fácilmente los fuertes de la boca, de construcción antigua y de auto valor militar, la lucha está reconcentrada ahora en el estrecho paso en que se cruzan los fuegos de las baterías de Dardanos, del castillo de Chanak, en la orilla asiática y de los fuertes de Kilit Bahr en la europea. Dichas baterías están armadas con cañones Hotwitzer servidos por artilleros alemanes y la lucha ha sido allí reñida y porfiada. Es también el punto más angosto del Estrecho, que no tiene allí más amplitud que 1.700 metros. Donde ahora están las modernas baterías empleadas en 1450 el sultán Mahometano unos famosos cañones monstruosos entonces. El ataque de este paso por la escuadra aliada ha costado de dos partes: la diurna, desarrollada durante todo el día de jueves y en la que fué destruido el acorazado Bonnet y puesto fuera de combate el de la misma nacionalidad Gantais y la nocturna en la que se fueron a pique dos acorazados ingleses del tipo del Irresistible. Los buques, según los partes oficiales incendiaron la ciudad de Dardanos y causaron serias averías en las fuertes de Chanak. En la orilla europea fué volado un depósito de municiones. La lucha continúa según las últimas noticias.

Después de este paso queda el formidable recodo de Nagara, el punto verdaderamente difícil de los Dardanelos. En Nagara estuvo establecida la antigua Abidos, y su promontorio cambia la dirección del canal, que forma un recodo. En la orilla europea está Gallipoli, con un excelente fondeadero.

Días pasados el crucero inglés Amethyst remolcó a toda máquina el estrecho, y llegó frente a Nagara, pero su temeridad estuvo a punto de costarle cara. Enfilado por las baterías turcas tuvo cerca de un centenar de bajas en su tripulación y pudo retirarse trabajosamente con grandes averías en su casco.

Kilit Bahr, la fortaleza ante la cual se pelea hoy, quiere decir en el idioma turco Clave del estrecho. Esta idea de su importancia estratégica.

### Nuestra información sobre Méjico

En la A B C llegado ayer leímos la carta de don Gabriel Maura referente a la expulsión de nuestro representante en la República mexicana, señor Caro. Todos los datos que e señor Maura Gamazo aporta en ella están tomados literalmente de la información que publicó LA ATALAYA en el número del viernes, 12 de marzo, lo que constituye para nosotros un gran honor.

Así lo hace constar el señor conde de la Mortera, quien, al reproducir nuestra información, la coloca entre comillas para que no quede lugar a dudas.

Todos los periódicos de Madrid y provincias que se refieren al mismo asunto, hacen constar también que la información procede de un periódico de Santander. Todos, menos El Pueblo Cantábrico, que se lo calla bonita mente y pone la relación de los hechos en boca del señor Maura, sin decir de dónde la ha tomado éste.

Hacemos notar esto porque resulta verdaderamente original que a un periódico de Santander le remitán desde Madrid un extracto telegráfico de lo que se publicó en Santander con toda amplitud hace nueve días.

### Que conste

Al contestar a El Diario Montañés en la polémica que con este estimado colega sostiene, desfiló ayer El Pueblo Cantábrico unos cuantos conceptos que no podemos dejar pasar en silencio por efectarnos directamente.

Dice, refiriéndose a la no intervención de los mauristas en la candidatura de coalición, que siguen que no forma entre los amigos de El Diario quien que se les reservase un puesto y que fueron descartados resultante por el veto irreductible de los conservadores del Gobierno.

Esto es sencillamente una falsedad. Nos consta que nuestros amigos estaban dispuestos a que se dejase un hueco en la candidatura de Santander a los elementos mauristas, y no porque estos elementos les sean simpáticos, ni por un actuación regional, sino por consideración a la fuerza que representan.

Pero los mauristas prefirieron la inteligencia con los republicanos, y no se dignaron ponerse al habla con los directores de la coalición. Negar esto es decir de mala fé y emplear armas ilícitas.

Conste pues así.

### Junta de Patronato

Bejo la presidencia del presidente de la Audiencia del señor F. Campa, que lo es de la Junta de Patronato, se reunieron ayer, en el local de aquélla, los señores que componen dicha Junta, acordando designar a los vocales señores Castro Fernández, G. Morante, Huldobro y Sro, visitadores de la cárcel de esta capital en lo que resta de este mes y en el próximo de abril.

### El suceso de ayer

Pedradas y tiros

En la madrugada de ayer se registró en el Paseo de Pérez Galdós un monumental escándalo, que produjo gran alarma en el vecindario, y que por lo avanzado de la hora en que llegó a nosotros la noticia no pudimos referir en nuestro número anterior.

A las tres y media o cuatro próximamente Isidoro Rigga Huerta, marinero, Daniel Rigga, Fidel Cabrero, Cesáreo Villa e Ignacio Ruiz sostuvieron una verdadera batalla a pedradas con otros ocho o diez individuos, que se dieron a la fuga.

Uno de los citados jóvenes hizo un disparo contra sus adversarios, que por fortuna no hizo blanco.

Varios guardias de seguridad y municipales se presentaron en el lugar del suceso, procediendo a la detención de los citados jóvenes, dos de los cuales, Isidoro y Daniel Rigga, opusieron resistencia a la fuerza pública, dirigiendo amenazas a los guardias de seguridad.

Se cree que el autor del disparo fué el Ignacio Ruiz.

Daniel Rigga fué curado en la Casa de Socorro de varias erosiones, que presentaba en la región temporal derecha y en el labio superior.

Todos los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado de Instrucción del Este, a excepción del marinero Isidoro Rigga, que fué entregado al señor comandante de Marina.

### AUTOMÓVIL INCENDIADO

Según ayer nos manifestaron, en el pueblo de los Cayales, se incendió un automóvil propiedad de don Quintín Mayoral, de Torrelavega y que este señor dedica a servicios de alquiler.

El incendio fué tan rápido que cuando los trabajos se hicieron para apagarlo, el vehículo resultó destruido y quedó por completo.

El automóvil era marca «Charron» y estaba matriculado en Madrid.

### Ecos de la provincia

Destrozos en una finca

Por la guardia civil de Liendo se ha llevado a cabo la detención de un individuo llamado José María Victoria, de cuarenta y siete años, natural de Trucios (Vizcaya), el cual días pasados destruyó una pared medianera de un metro de altura por vengativa de don Leonardo Garza Gutiérrez.

El detenido, que se hallaba convicto y confeso, ha sido puesto a disposición del juzgado municipal.

### Incendio en un monte

La guardia civil del puebo de Escalante ha detenido a los individuos Fortunato Campos Ortiz y Luis Expósito, los cuales en la noche del 19 del actual, incendiaron el monte de Estación, «Hornos», en el pueblo de Bárcena de Cicero, quemando nueve hectáreas de monte alto.

Las pérdidas se calculan en unas docenas de pesetas.



Alegan los peticionarios que esta reforma causaría grandes daños a Cataluña.

El señor Dato ha remitido dichos documentos al ministro de Fomento para que el señor Ugarte examine el problema.

### Motín en Cazalla

En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del gobernador de Sevilla, dando cuenta de que en el pueblo de Cazalla de la Sierra, con motivo de la subida del pan, se amotinó el vecindario, asaltando la panadería de Emilio Montes.

Los amotinados, se repartieron todo el pan que había en el establecimiento. Este fué destruido completamente. La guardia civil logró restablecer la calma.

**De Marruecos. — Soldados mordidos por un perro hidrófobo**

Comunican de Melilla que en la posición de Tacarut-Kert, un perro hidrófobo mordió a un artillero y a tres soldados más.

El perro huyó del campamento de Tocadur donde mordió a otro soldado. Luego se dirigió al campamento de Buesaren, penetrando en una batería y mordiendo al cabo de la guardia y a dos soldados.

El perro huyó a los adueros inmediatos mordiendo a muchos indígenas. En Melilla se han movilizadas tropas de la policía indígena que han salido en persecución del perro para darle caza.

Todos los soldados e indígenas mordidos por el perro, han ingresado en el hospital de Melilla, donde han sido sometidos a tratamiento antirrábico.

**Declaraciones de Echagüe. — La jura de la bandera. — Aumento de grupos en artillería. — No hay movilización ni combinación de altos mandos**

El ministro de la Guerra conversando esta mañana con los periodistas nos ha dicho que mañana fijará el Rey la fecha en que los nuevos reclutas de los Cuerpos que guarnecen esta plaza jurarán la bandera.

Nos dijo que se propone aumentar un grupo en cada regimiento de artillería.

Añadió que carecen de fundamento los rumores que se han hecho circular acerca de una próxima movilización de nuestras tropas.

También nos dijo que es inexacto que tenga propósito de hacer una combinación de altos mandos militares.

Ahora—añadió el general Echagüe—preparo un decreto por el que se conceden distintivos a los profesores de las academias militares y estudio las propuestas pendientes por méritos de guerra.

El ministro se lamentaba de los comentarios desfavorables que se han hecho sobre las últimas recompensas concedidas.

**El motín de Cazalla. — Más detalles**

El gobernador de Sevilla, en telegrama que dirige al Ministerio de la Gobernación, comunica que el grupo que asaltó la tahona de Emilio Montes estaba integrado en su mayor parte por mujeres y muchachos.

La rapidez con que se efectuó el asalto impidió que fuera evitado por la fuerza pública, la cual acudió al lugar del suceso para restablecer el orden.

El gobernador añade que en Cazalla de la Sierra se han adoptado las precauciones necesarias para evitar que se produzcan nuevos desórdenes.

En Cazalla se han reconcentrado fuerzas de la Guardia-civil.

**Ministro visitado. — La crisis económica**

El ministro de Fomento, señor Ugarte, continúa recibiendo la visita de numerosas comisiones y distinguidas personalidades para pedirle medidas que solucionen la crisis obrera que se deja sentir en España, y que se acentúa con la falta de trabajo.

El señor Ugarte ha contestado a las comisiones que le visitaron, que se propone dar gran impulso a las obras que se hacen por administración.

También dijo que con el fin de solucionar la difícil situación económica por que atraviesa la clase obrera, se proponía crear obras nuevas para dar ocupación a los obreros que carecen de trabajo.

### En Gobernación

Al acudir esta tarde, a última hora, los periodistas al ministerio de la Gobernación, fuimos recibidos por el señor Sánchez Guerra.

Nos dijo que había recibido telegramas de los gobernadores civiles de varias provincias dándole cuenta de los propósitos de algunas sociedades obreras de realizar determinados actos públicos para protestar del encarecimiento de las subsistencias.

El señor Sánchez Guerra dijo que esta actitud no está justificada porque el problema de las subsistencias ha mejorado.

Cree que en el movimiento obrero existe una mano oculta que quiere producir determinado efecto sobre la opinión.

Añadió que había dado instrucciones a los gobernadores sobre el criterio que deben seguir.

Los gobernadores de Valladolid, Huelva, San Sebastián y Santander—añadió—me han anunciado que los obreros proyectan realizar manifestaciones.

### Exministro enfermo

El exministro liberal don Julio Buller se encuentra enfermo.

Padece de un fuerte ataque gripal. Por su domicilio desfilan numerosas personas para enterarse de su estado.

**La suscripción de obligaciones. — Bombita suscribe 550.000 pesetas**

Se comenta en Madrid el hecho de que el exmatador de toros Ricardo Torres (Bombita) acudiera ayer a la suscripción de obligaciones del Tesoro, adquiriendo al contado obligaciones por valor de 550.000 pesetas.

Hoy se han suscripto 1.127.500 pesetas.

**De Bilbao. — Muerte de un semanario socialista. — Las divisiones de los socialistas**

De Bilbao telegrafían que el semanario socialista *La Lucha de Clases* publica hoy su último número.

En el artículo de fondo, que titula «Despedida», dice que su desaparición la motivan las luchas intestinas existentes entre los socialistas de Vizcaya, y el que parte de éstos han declarado el boicott a dicho semanario.

Termina lamentándose de que después de tantos años de vida muera por culpa de los socialistas.

—Mañana se celebrará en la Casa del Pueblo de Baracaldo un congreso de socialistas de Vizcaya, para tratar de las divisiones existentes dentro del partido.

### La jura de la bandera

Noticias de Las Palmas dan cuenta de haberse celebrado con gran solemnidad la jura de la bandera por los nuevos reclutas incorporados a los cuerpos de la guarnición.

El desfile de las tropas, que resultó brillantísimo, fué presenciado por numerosísimo público.

### Una barcaza hundida

Dicen de Algeciras que en Gibraltar se hundió una barcaza dedicada al transporte de carbón.

Perecieron ahogados ocho tripulantes.

Han aparecido cinco cadáveres.

**La situación de Méjico. — Lo que cuentan unos pasajeros**

Dicen de Cádiz que ha fondeado en aquel puerto, procedente de América, el vapor español *Montevideo*, el cual conduce un importante cargamento de mercancías para España, y 300 pasajeros que fueron expulsados de Méjico por el general Carranza, en vista de que no quisieron entregarles quinientos mil duros que les pedía si querían continuar allí.

Dichos pasajeros cuentan verdaderos horrores de la situación por que atraviesa la República Mejicana.

Dicen que los revolucionarios han perseguido encarnizadamente a los Padres Franciscanos.

Añaden que más de trescientos sacerdotes víctimas de una inicua persecución han abandonado Méjico refugiándose en la Habana y Nueva-York.

Los comerciantes de Veracruz han tenido que marcharse a otras capitales, pues las tropas de Carranza asaltaban y saqueaban los comercios y cometían todo género de fechorías.

Añaden los pasajeros que a tal extremo llega el latrocinio en Méjico, que en Veracruz los revolucionarios se llevaron los hilos de conducción del fluido eléctrico.

## La guerra europea

**Lo que dice un testigo presencial**

Despachos de Poldhou dicen que un testigo presencial, del ejército británico, describe el combate de Neuve Chapelle, diciendo que fracasó el contraataque de los alemanes dirigido contra las posiciones tomadas por los ingleses.

Cuando los alemanes aflojaron en su contraataque—añade el testigo—la infantería inglesa les empujó hacia el Noroeste.

Los combates demuestran que la vida en las trincheras durante el invierno no ha afectado, moralmente, a las tropas inglesas.

En los interesantes combates que se libraron durante día y noche no se notó

el menor cansancio en las tropas británicas.

### El crucero «Dresdem»

El crucero alemán *Dresdem*, según nuevas noticias, fué echado a pique a menos de cuatrocientos metros de la orilla de la bahía de Cumberland.

Se han formulado las protestas y reclamaciones correspondientes.

**Vapores torpedeados por un submarino alemán**

En la costa de Dachlihead han sido torpedeados por un submarino alemán los vapores *Hynjora* y *Blacjacket*.

El primero se refugió en Crasend. El segundo continúa aún flotando.

**Marino ascendido y condecorado**

Dicen de Londres que se ha concedido el empleo de teniente de la reserva naval al capitán del vapor *Thoridia*.

Además se le ha concedido una cruz por los distinguidos servicios que ha prestado, adjudicándosele importantes premios en metálico ofrecidos para tales proezas.

**Los zeppelinos en la guerra**

Dicen de París que un zeppelin voló sobre Calais, arrojando bombas.

Varias de ellas cayeron encima de un tren que conducía refugiados de ambos sexos.

**Nota del Almirantazgo alemán. — Dos buques holandeses capturados**

La *Gaceta Alemana del Norte* publica la siguiente nota oficial del Almirantazgo germano:

Un submarino alemán capturó en el mar del Norte a los buques mercantes holandeses *Batavia* y *Zebustos*, que llevaban contrabando de guerra para Londres.

Los dos buques apresados han sido conducidos al puerto de Zebrugres.

**Los buques franceses hundidos por los submarinos**

La Prensa francesa declara que hasta el 10 de marzo los submarinos alemanes echaron a pique a veinte buques mercantes franceses.

**El bloque de Inglaterra. — La escasez de carbón. — Minas flotantes**

La *Gaceta Alemana del Norte* publica un suelto oficioso en el que se dice que el aislamiento de La Gran Bretaña por los submarinos empieza a hacerse notar de una manera sensible. La falta de carbón—añade—se acentúa cada vez más.

Los propietarios de las minas de carbón de Mottighan dicen que la falta de carbón afecta principalmente a las fábricas y sus efectos se notan hasta en la América del Sur.

El gran número de minas flotantes existentes en el mar del Norte inquieta a los pescadores noruegos.

Parece comprobado que dichas minas han sido colocadas por los ingleses.

**Príncipe alemán herido**

Se han recibido de París noticias dando cuenta de que el heredero de la corona de Babiera se encuentra herido.

La herida que tiene el príncipe fué causada por un caído de metralla.

**Dos nuevos superdreadnoughts**

Los dos nuevos superdreadnoughts *Bretagne* y *Provenza* realizarán en breve las últimas pruebas.

Estas tendrán lugar en Tolón.

**Italia se prepara. — Cuando declarará la guerra**

Telegrafían de París que la prensa dedica especial atención a las informaciones procedentes de Roma que se refieren a la actitud que adoptará Italia en vista de los últimos acontecimientos de la guerra, especialmente del bombardeo de los Dardanelos.

Añaden que el periódico *New York Herald* dice que los más valiosos cuadros del Museo de Venecia han sido embalsados y serán enviados a Roma en el momento en que Italia rompa las hostilidades.

Algunos periódicos italianos manifiestan su creencia de que el Quirinal declarará la guerra antes de 15 días.

Otros opinan que la ruptura de la neutralidad es inevitable, pero que será aplazada por tiempo indefinido.

El Quirinal adopta medidas para requisar todos los buques italianos.

En Roma ha circulado el rumor de que el príncipe Bülow renunciará a su papel de mediador entre Italia y Austria.

### Lo que desea Italia

El periódico *Giornale d'Italia* dice que ésta nación no se conformará con un plato de lentejas.

La nación italiana—añade—está dispuesta a ver realizadas todas sus justas aspiraciones.

Las afirmaciones del citado periódico han producido sensación en los centros diplomáticos, pues demuestran que Italia está dispuesta a vender cara su intervención en la guerra.

### Parte oficial austriaco

De Viena comunican el siguiente parte oficial:

En la región de Lupkow-Smólnik hubo duelos de artillería muy violentos.

Fuerzas austriacas rechazaron un ataque nocturno de los rusos al Suroeste Baligord después de un corto cañoneo.

Los rusos sufrieron grandes bajas al intentar forzar la parte Norte del desfiladero de Ustok.

También fracasó en toda la línea el ataque de los moscovitas al centro y ala izquierda del ejército austriaco en el Sudeste de la Galitzia.

El enemigo intentó varias veces con gran impetuosidad romper nuestras líneas pero se estrelló contra la resistencia de los austriacos.

Sufrió pérdidas enormes, dejando el campo sembrado de cadáveres.

Cinco oficiales y 500 soldados rusos fueron hechos prisioneros.

En el frente de la Galitzia y en la Polonia rusa no ha ocurrido nada digno de mención.

**Los periódicos austriacos desmenten las informaciones rusas. — Acusan a los moscovitas de innumerables atropellos**

De Viena telegrafían que los representantes de la prensa que siguen al cuartel general austriaco como corresponsales de guerra, publican la siguiente nota:

«Hace tiempo que el mando supremo del ejército ruso propala noticias de reverses sufridos por los austriacos en el frente de los Cárpatos.

Esas noticias en la que se habla de haber sido aniquilados contingentes enteros de infantería y caballería austriaca son puras invenciones o exageraciones inverosímiles.

Teniendo en cuenta los procedimientos del mando supremo ruso, no deben merecer ningún crédito.

Los comunicados austriacos—añaden los corresponsales—revelan, por otra parte, la brutal devastación de la Bukovina por los soldados moscovitas, especialmente en las regiones rumanas.

No han respetado ni los edificios destinados al culto de la Iglesia ortodoxa.

### Comunicado alemán

De Berlín transmiten el comunicado oficial del cuartel general alemán, el cual dice que los rusos se han apoderado del pueblo de Memel en la Prusia Oriental.

**Comunicado francés de las diez de la noche**

El comunicado francés de las diez de la noche que telegrafían de París, no señala más que ligeros progresos en Epargen y haber sido rechazados todos los ataques de los alemanes.

**Vapor español capturado**

Despachos de Londres dan cuenta de que un crucero inglés ha detenido a un barco mercante español que rigía a Alemania con cargamento de carbón.

**Aviación en la guerra**

También de Londres dicen que un avilador alemán voló sobre Dover, arrojando bombas sobre los barcos que estaban fondeados en el puerto, sin hacer blanco.

Añaden que el avilador tuvo que retirarse ante el fuego que se le hacía desde la plaza.

**Choque de veleros. — Se hunden los dos. — Tripulación ahogada**

Comunican de Nápoles que a causa de una fuerte tempestad han chocado en aquellas aguas el velero español *Wyllera*, de la matrícula de Barcelona, y otro de nacionalidad italiana.

Ambos barcos se fueron a pique.

Un bote en que se hallaban metidos la tripulación del velero español y un marinero italiano, zozobró, pereciendo ahogados todos los que le tripulaban.

Los demás marineros italianos lograron salvarse en otro bote.

## :: ORTOPEDIA ::

Talleres especiales para la construcción de broqueros, brazos y piernas artificiales. Aparatos para corregir las desviaciones de la espina dorsal, rodillas y pies equinos, castrolitos y muletas.

**GARCIA. — (Optico)**

Telefono 521-465.

## Compañía Montañesa de Navegación

SOCIEDAD ANÓNIMA

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a junta general ordinaria de señores accionistas, que tendrá lugar el día 31 del presente mes, a las cuatro de la tarde, en el salón de actos de la Cámara de Comercio y Navegación, para tratar y resolver sobre el siguiente orden del día:

1.º Aprobación de la Memoria, balance y cuentas correspondientes al ejercicio social de 1914.

2.º Nombramiento de tres Consejeros.

3.º Designación de los señores accionistas que hayan de formar la Comisión revisora de cuentas en el corriente año.

Las cédulas de asistencia a la Junta se facilitarán en las oficinas de la Compañía, Muelle, 16, entreseulo, todos los días laborables, mediante el cumplimiento de las formalidades reglamentarias.

Santander 10 de marzo de 1915.—El Presidente del Consejo de Administración, Aureo Gómez Sellén.

## POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER

para la TOILETTE de SEÑORAS y NIÑOS

!!! POLVOS CALBER !!!  
Incomparables. Insustituibles para escocidos de niños.

!!! POLVOS CALBER !!!  
para irritaciones del cutis. Lo refresca de modo infatigable.

!!! POLVOS CALBER !!!  
para pecas, granos, sarpullidos, rojeces y contra las nocivas influencias atmosféricas.

!!! POLVOS CALBER !!!  
para después del baño y afeitarse. Evita la infección.

!!! POLVOS CALBER !!!  
contra el mal olor del sudor e irritaciones de la orina en los niños.

!!! POLVOS CALBER !!!  
HIGIENE DE LA PIEL. BAÑO DELICIOSO "SANIGENO FLUIDO"

ESTIMULA LIMPIA PURIFICA

De venta en Santander: Señores Perez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Caive.

## Automóviles AQUILA ITALIANA

Entrega inmediata de coches de todos los tipos

Agente general: **A. CORCHO.**  
—SANTANDER—

## La tienda de tejidos y sastrería "EL PILAR"

Está liquidando todas las existencias a precios de extremada ganga.

Horas de venta: de 9 a 1 y de 3 a 7.

Puerta la Sierra (entre Ararazanas y San Francisco)

**EL HOMBRE TRABAJA CIERTAS HORAS DEL DIA LA MUJER NUNCA TERMINA**

«Cada cuadro habla por sí»



Para una mujer en buena salud y fuerte las atenciones de la casa son bastante apremiantes; pero si se encuentra achacosa, siempre cansada y sufriendo desde mañana hasta la noche de dolores dorsales, entonces lo que se hace en los hogares se hacen insostenibles.

Las *Pildoras Foster pour les Reins* (Pildoras Foster para los riñones) han rescatado a millones de este género a millones de mujeres y traídas a nueva vida, salud y fuerza.

Las mujeres son propensas a padecer de los riñones. La ropa que llevan, los oficios en que se ocupan, la falta de ejercicio, todo contribuye a ello.

Dolores de espalda, dolores uterinos y de cabeza, desvanecimientos, desmayos, ataques de melancolía, son síntomas comunes de efectión de los riñones. Al aparecer alguno de estos achaques se en conjunción con irregularidad en la acción de los riñones, es evidente que los riñones se hallan mal y tienen que auxiliarse.

Las *Pildoras Foster pour les Reins* (Pildoras Foster para los riñones) han operado en la vida de mujeres débiles en ocasiones en que una afección de los riñones ha venido a duplicar sus miserias. Estas pildoras no efectúan el estómago ni los intestinos, ni contienen drogas nocivas, peligrosas, ni que causen hábito. Son una medicina adaptable tanto a mujeres como a hombres y su éxito se debe a que su fórmula es de mérito y a que las *Pildoras Foster* (Pildoras Foster) son una medicina especial para los riñones y vejez y para nada más.

Las *Pildoras Foster pour les Reins* (Pildoras Foster para los riñones) se hallan a la venta en todas las Farmacias a 2,75 pesetas el frasco o se enviará por correo franco porte al recibir su importe (aumentar 0,25 céntimos por certificado).

Santander: Farmacia de Cándido Navedo Dñeñas, Botica del Puente.

Agentes generales: *Aleman y C.;* Escudellers, 23, Barcelona.

## OSTRAS HIGIÉNICAS

DE LA Compañía Ostrícola de Santander

DEPURADAS POR ESTABILACION 0,50, 0,75, 1, 1,25 y 1,75 docenas

DEPOSITO: IDEAL DRINK MUELLE 8.—TEL. 552

## RESTAURANT EL CANTÁBRICO

PROPIETARIO

**Pedro Gómez Fernández**

Borja-Cortés, número 7

SANTANDER

EL MEJOR DE LA POBLACION

Servicio a la carta y por cubiertos.—Servicio especial para barquetes, bodas y fiestas. Precios moderados.—HABITACIONES. Plato del día: Peptoria de ave.

**Abonos químicos GARANTIZADOS IMPORTACION DIRECTA BONIFACIO ALONSO**  
Paseo de Pereda, número 20 (Muelle)

## Compañía del vapor «Esles»

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria la que tendrá lugar el día 22 del corriente, a las cuatro de la tarde, en un local del Banco Mercantil, con objeto de resolver sobre los asuntos comprendidos en el siguiente

**Orden del día**

1.º Aprobación de la Memoria, balance y cuentas.

2.º Nombramiento de dos consejeros.

3.º Elección de la Comisión revisora de cuentas en 1915.

Tienen derecho de asistencia a la Junta los accionistas poseedores de cinco o más acciones. Para justificarle bastará la presentación en el acto de la Junta, de los títulos originales o sus resguardos de depósito, y para la representación de unos accionistas por otros, una sencilla carta de encargo.

Santander, 5 de marzo de 1915.—El presidente del Consejo de Administración, ANTONIO DE LIAÑO.

## CLORO-ANEMIA

Pildoras y Jarabe Auténticos

**BLANCARD**

(de París).

APROBACION DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

**OJALÁ!**

Sabemos que del nombre de BLANCARD, que es nuestra propiedad exclusiva desde hace más de 60 años, usan sin derecho fabricantes desleales para vender productos ineficaces y a veces peligrosos. Pues, es el interés de los enfermos pedir y exigir siempre los «Productos auténticos Blancard».

Los Productos BLANCARD auténticos no se venden más que en frascos cerrados, con la firma del inventor.

## DEBILIDAD GENERAL

## La Peruana

Bodega de vinos finos. Nobles. (Toledo). Almacén al por mayor y menor.—Libertad, 2, Santander.

## Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero. Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero, desde seis pesetas. Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros. Relojería LA PERUANA, Muelle, números 7 y 9 (Boulevard).

**Pablo Galán**

## Masajista y callista

Gabinete para Masaje y Especialidades de los pies

**Manuel Martínez**

SAN FRANCISCO, 1, PRAL.

Avise a domicilio.—Telefono 566

